## 热点·发行广告

引领中国经济大船乘风破浪持续前行

-2023年中央经济工作会议侧记

2023年,是全面贯彻党的二十大 精神的开局之年,是三年新冠疫情防 控转段后经济恢复发展的一年。

行至岁尾,回看全年,中国经济 在持续承压中走出一条回升向好的 复苏曲线,取得殊为不易的发展成

展望新的一年,面对新的风险挑 战,中国经济大船如何乘风破浪、持

定基调,聚共识,谋大计。12月 11日至12日在北京举行的2023年 中央经济工作会议上,习近平总书记 发表重要讲话,全面总结2023年经 济工作,深刻分析当前经济形势,系 统部署2024年经济工作,为中国高 质量发展掌舵领航,为以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业 指引奋进方向。

#### "总体回升向好,高质量发 展扎实推进"

"总体回升向好,高质量发展扎 实推进,全面建设社会主义现代化国 家迈出坚实步伐。'

11日上午,第一次全体会议上, 习近平总书记这样回顾即将收官的 2023年经济工作。

这一年,我国发展面临的形势错 综复杂,国际政治经济环境不利因素 增多,国内周期性和结构性矛盾叠 加,既有风高浪急,也有暗流汹涌。

这一年,疫情防控平稳转段后, 我国经济波浪式发展、曲折式前进, 呈现前低、中高、后稳态势,成绩可圈

经济社会发展主要预期目标有 望圆满实现——前三季度,国内生产 总值同比增长5.2%,全国城镇调查失 业率平均值为5.3%;前11个月,全国 居民消费价格指数同比上涨 0.3%。 消费对经济增长的贡献上升,在国内 大循环中的主体作用增强。国际收 支基本平衡。

现代化产业体系建设取得重要 进展——传统产业加快转型升级.战 略性新兴产业蓬勃发展,未来产业有 序布局,先进制造业和现代服务业深

科技创新实现新的突破——国 家实验室体系建设有力推进,国家科 技重大项目加快实施,航空发动机、 燃气轮机等传统短板取得长足进展,

人工智能、量子技术等科技新赛道处 在世界第一梯队。

改革开放向纵深推进——党和 国家机构改革中央层面全面落地,地 方层面有序展开。全国统一大市场 建设加快,实施国有企业改革深化提 升行动,出台促进民营经济发展壮大 的意见。出口占国际市场份额保持

安全发展基础巩固夯实——粮 食生产再获丰收,能源资源供应稳 定。有效应对海河等流域特大洪涝 灾害。出台化解地方债务风险、稳定 房地产市场等一批政策举措,扎实推 进保交楼工作,守住了不发生系统性 风险的底线

民生保障有力有效——居民收 入增长快于经济增长,城乡居民收入 差距缩小,脱贫攻坚成果持续巩固拓 展,生态环境保护治理不断加强。

纵向看,我国今年经济社会发展 主要指标比去年都有明显改善;横向 看,我国经济增长在世界主要经济体 中居于前列,仍是全球经济增长最大

### "稳中求进、以进促稳、先立

稳中求进工作总基调,是我们党 治国理政的重要原则,也是做好经济 工作的方法论。

今年的中央经济工作会议,在继 续坚持这一总基调基础上,习近平总 书记提出坚持"稳中求进、以进促稳、 先立后破"。

在复杂严峻的国内外形势下,把 握好"稳"和"进"、"立"和"破"两对辩 证关系至关重要。

"稳是大局和基础"——

把经济发展稳在合理区间,巩固 回升向好态势,充分保障就业民生, 才能为"进"创造稳定发展环境。

"要多出有利于稳预期、稳增长、 稳就业的政策",习近平总书记在会 上鲜明指出。

要强化宏观政策逆周期和跨周 期调节,继续实施积极的财政政策和 稳健的货币政策,积极的财政政策要 适度加力、提质增效,稳健的货币政 策要灵活适度、精准有效……习近平 总书记在会上作出的一系列部署,为 稳住宏观经济大盘提供了坚实保障。

"进是方向和动力"——

习近平总书记强调,"该立的要 积极主动立起来,该破的要在立的基 础上坚决破,特别是要在转方式、调 结构、提质量、增效益上积极进取,不 断巩固稳中向好的基础。"

逆水行舟,不进则退。科技创新 是深刻认识和把握"稳"与"进"关系 的重要领域。

分组讨论中,不少与会同志提到这 样一个细节:与往年中央经济工作会议 对比,"推动高水平科技自立自强"首次 出现在经济工作的总体要求中。

会议部署的明年九项重点任务 中,第一项就是"以科技创新引领现

代化产业体系建设"。 以科技创新之"进",拓产业创新 之路,为经济稳增长注入新动能,重

做好明年经济工作,还要正确把 握"立"和"破"的内在逻辑。

2022年全国两会上,习近平总书 记在谈到实现"双碳"目标时,强调 "要先立后破,而不能未立先破",并 打了一个比方——"不能把手里吃饭 的家伙先扔了,结果新的吃饭家伙还 没拿到手,这不行。"

坚持先立后破,关键要做好新旧 模式之间的衔接和切换。这尤其体 现在"深化重点领域改革"重点任务

要不断完善落实"两个毫不动 摇"的体制机制,加快全国统一大市 场建设,着力破除各种形式的地方保 护和市场分割……

只有打破制度掣肘、疏通断点堵 点,才能让经济要素充分涌流,激发 出澎湃活力。

"扩大高水平对外开放""持续有 效防范化解重点领域风险""坚持不 懈抓好'三农'工作""推动城乡融合、 区域协调发展""深入推进生态文明 建设和绿色低碳发展""切实保障和 改善民生"……一系列重点任务充分 体现"稳中求进、以进促稳、先立后 破"的发展智慧。

#### "完整准确全面落实,不能 变形走样、把好经念歪"

即将开启的2024年,是中华人 民共和国成立75周年,也是实现"十 四五"规划目标任务的关键一年。新 征程上推进高质量发展,需要高质量 落实好党中央对经济工作的重大决

围绕"抓落实", 习近平总书记从 四个方面给出行动指南。

"要不折不扣抓落实"

讲话中,总书记谈到了一些领导 干部汇报过的实际感受。"选择正确 方法做好工作,一个很深的体会就是 不折不扣落实党中央重大决策部 署。紧扣党中央重大决策部署,就不 会走偏,都会取得成效。'

"党中央对经济工作的重大决策 部署,需要各级领导干部心领神会, 完整准确全面落实,不能变形走样、 把好经念歪。"

全场凝神倾听,总书记语气加 重:"打折扣是变形走样,层层加码也 是变形走样。关键是最终效果要符 合党中央决策意图。"

"要雷厉风行抓落实"-

总书记突出强调:"要有马上就 办的意识""不能有拖延症,把小事拖 大、大事拖炸"

总书记明确要求:"抓落实的前 提是把党中央决策部署意图和落实 举措搞清楚。

雷厉风行不是一味求快,更不能 流于形式。总书记更关注的,是"能 否真正领会精神""是否有实招真

"我就看落实效果怎么样,能不 能达到预期。"总书记点明要旨。 "要求真务实抓落实"-

谈到这一点,总书记语气坚定: "形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾啊, 就像'牛皮癣',必须下大力气坚决纠 治,坚持为基层、企业减负,让干部群

众的精力真正花在干实事上。" 总书记关注到了形式主义、官僚 主义的一些新变种、新现象:一些基

层干部疲于在各类应用软件、公号上 打卡、"留痕";各种论坛过多过滥,既 浪费钱又浪费时间……

"坚决纠治形式主义、官僚主 义。"习近平总书记谆谆告诫:各地情 况千差万别,抓落实务必实事求是、 因地制宜,"一把钥匙开一把锁"。 "要敢作善为抓落实"-

干部是抓落实的关键。高质量

落实,靠的是千千万万勇于担当、本

领高强的好干部。 总书记明确指出:"干事是非常 重要的。干部除了忠诚、干净,还要 干事。"要坚持正确用人导向,落实细 化"三个区分开来",准确把握亲清统 一的新型政商关系,让各级领导干部 轻装上阵干事创业,充分发挥抓落实

的积极性主动性创造性。

(上接第一版)秦邮特钢工会主 席黄月灿兼任后勤部长,公司生 产区与食宿区相距三公里,他每 天都要来食堂转几趟。曾经多少 亲友想承包食堂,都被他一口回 绝。在他看来,企业食堂办得好, 饭勺也是生产力。

为提升职工食堂厨师技艺,扬 州市总工会联合市场监管局、人社 局、厨师协会今年举办首届"职工好 食堂"厨师技能赛,大赛自4月初赛 以来,全市各地"职工好食堂"大厨 经过层层选拔,共有11个代表队 70 名选手进入决赛,参加最后角 逐。市总工会联合市餐饮协会开展 "名厨进名企"活动,组织扬州名厨 与"职工好食堂"结对,现场开展菜 肴制作教学,不断提升好食堂厨师 队伍的烹饪技能。

#### "两堂"建设赋能产改,落 细落小落实赢得"满堂彩"

自产业工人队伍建设改革工 作开展以来,扬州市总工会围绕工 会所能、职工所需,持续深化职工 好食堂、职工大讲堂建设,用心用 情守护职工的"心"和"胃",通过机

制升级、服务升级、阵地升级、功能 升级,持续推进"两堂"建设,让老 品牌释放新活力,努力"走在前、作 表率"。2019年以来,全市开展职 工大讲堂3700多场,职工受众20 万人次;评选"职工好食堂"325 家、"十佳职工好食堂"20家,覆盖 职工近30万人。"两堂"建设从"舌 尖"暖到"心尖",进一步凝聚起职 工群众建功新时代、奋进新征程的 磅礴力量。

"两堂"建设本质就是为职工 提供高质量的精神和物质两种"食 粮"。扬州市总工会党组书记、副 主席蒋元峰表示,深化"两堂"建 设,就是赋能产改落细落小落实, 重在持续发力,把好精神与物质 "食粮"的"源头关""输送关""品质

近年来,扬州"两堂"建设相继 被《工人日报》《新华日报》《江苏工 人报》等媒体持续关注报道,引来 全国40多家兄弟单位前来观摩调 研,多次为全总省总提供深化产改 的现场交流案例,从"舌尖"上的美 味,到"心尖"上的美好,扬州"两 堂"建设赢得了"满堂彩"。

全年订价216元 各地邮局均可订阅 邮发代号: 27-45

# 说是看工会 即是就看江苏工人部





